

УТВЕРЖДАЮ
Начальник Уфимского юридического
института МВД России



Б.М. Флоча

4 февраля 2025 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**федерального государственного казенного образовательного учреждения
высшего образования «Уфимский юридический институт
Министерства внутренних дел Российской Федерации»**

Диссертация «Становление и развитие законодательства России по противодействию торговле несовершеннолетними: историко-правовое исследование» по научной специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки выполнена Бисяриной Алиной Нарисовной на кафедре истории и теории государства и права федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации».

В период подготовки диссертации Бисярина Алина Нарисовна работала начальником редакционно-издательского отдела федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации». В 2007 году окончила федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный университет» по специальности «Филология», в 2012 году – Институт права федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный университет» по специальности «Юриспруденция». С 1 октября 2016 года по 30 сентября 2020 года обучалась в адъюнктуре федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации» по направлению подготовки 40.07.01 – Юриспруденция, присуждена квалификация «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Справка о сдаче кандидатских экзаменов № 36/7 от 12 октября 2022 года выдана федеральным государственным казенным образовательным учреждением высшего образования «Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации».

Научный руководитель – Нигматуллин Ришат Вахидович, заведующий кафедрой международного и интеграционного права Института права федерального государственного бюджетного образовательного учреждения

высшего образования «Уфимский университет науки и технологий», доктор юридических наук, профессор.

Тема диссертационного исследования была утверждена на заседании Ученого совета федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации» 27 декабря 2023 года (протокол № 5).

По итогам обсуждения диссертации Бисяриной Алины Нарисовны на тему «Становление и развитие законодательства России по противодействию торговле несовершеннолетними: историко-правовое исследование» принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы. Диссертация Бисяриной Алины Нарисовны «Становление и развитие законодательства России по противодействию торговле несовершеннолетними: историко-правовое исследование» по научной специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки представляет собой законченную научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития теории и истории права и государства России.

Диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку.

В диссертации приводятся рекомендации по использованию научных выводов.

Предложенные автором диссертации решения аргументированы и оценены по сравнению с другими известными решениями.

Диссертация Бисяриной Алины Нарисовны «Становление и развитие законодательства России по противодействию торговле несовершеннолетними: историко-правовое исследование» по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней».

Диссертация «Становление и развитие законодательства России по противодействию торговле несовершеннолетними: историко-правовое исследование», выполненная А.Н. Бисяриной, рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации. Диссертация Бисяриной Алины Нарисовны является научно-квалификационной работой, написанной самостоятельно. Личный вклад

соискателя состоит в определении целей и задач диссертационного исследования, поиске источников информации, выборе объекта и предмета исследования, а также научного инструментария. Теоретические выводы, рекомендации и предложения, направленные на дальнейшее развитие учения о торговле несовершеннолетними, совершенствование законодательства по противодействию торговле несовершеннолетними, являются результатом самостоятельного исследования соискателя.

Степень достоверности результатов проведенных исследований. Обоснованность и достоверность результатов исследования обеспечивались логикой исследования, выбором методов и методик, соответствующих задачам исследования. Применялись диалектический и социокультурный подходы, принцип историзма. В работе были использованы общенаучные методы: системный метод, метод моделирования; методы формальной логики: анализ и синтез, индукция и дедукция. Собранные при проведении исследования материалы рассматривались по принципу от частного к общему и от общего к частному.

Основные положения и выводы диссертационного исследования изложены в шестнадцати научных публикациях, в том числе в десяти периодических изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации для публикации результатов диссертационных исследований (из них одна статья в соавторстве в научном журнале, входящем в ядро РИНЦ (Web of Science), а также в параграфе коллективной монографии «ООН и вызовы современного мира в XXI веке» (Уфа, 2021).

Основные положения диссертационного исследования представлены диссидентом на международных и всероссийских научно-практических конференциях, посвященных проблемам истории государства и права, истории правоохранительных органов России, международного права, среди которых: XI Всероссийская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы коммуникации: теория и практика» (г. Уфа, 2019); Международная научно-практическая конференция «Организация Объединенных Наций и глобальные проблемы человечества в XXI веке» (г. Уфа, 2019); Всероссийская научно-практическая конференция «Правоохранительная деятельность органов внутренних дел в контексте современных научных исследований» (г. Санкт-Петербург, 2021); XVI Международная школа-практикум молодых ученых-юристов «Человек в праве: современная доктрина и практика» (г. Москва, 2021); Международная научно-практическая конференция «ООН и «послековидный» мир: состояние, угрозы, перспективы» (г. Уфа, 2021); Международная научно-теоретическая конференция «Государство и право: эволюция, современное состояние, перспективы развития» к 25-летию Санкт-Петербургского университета МВД России (г. Санкт-Петербург, 2023).

Новизна. Научная новизна определяется актуальностью и характером проблемы, а также полученными результатами исследования, которые расширяют имеющиеся в истории права и государства представления о становлении и развитии законодательства России по противодействию торговле несовершеннолетними. По итогам исследования были подготовлены предложения по совершенствованию законодательства по противодействию торговле несовершеннолетними.

Практическая значимость. Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что анализ становления и развития законодательства России по противодействию торговле несовершеннолетними дополняет понимание эволюции нормативно-правовой и организационной деятельности государства в этой сфере. Работа может быть использована при проведении исследований в области отечественного государства и права; в преподавании историко-правовых дисциплин, в том числе «История государства и права России», «История органов внутренних дел»; в подготовке рекомендаций для сотрудников правоохранительных органов, участвующих в борьбе с торговлей несовершеннолетними; выводы и рекомендации могут быть учтены при разработке и реализации государственной политики Российской Федерации по противодействию торговле несовершеннолетними.

Ценность работы определяется полученными результатами исследования, среди которых:

- необходимость принятия комплексного межотраслевого федерального закона, посвященного борьбе с торговлей людьми;
- авторское определение понятия «противодействие торговле несовершеннолетними» и направлений по противодействию торговле несовершеннолетними.

Предложения по вопросам применения и уточнения законодательства в сфере противодействия торговле людьми, в частности, предлагаемая законодательная дефиниция «противодействие торговле несовершеннолетними» и определение таких направлений противодействия торговле несовершеннолетними, как предупредительная деятельность, деятельность по реагированию и деятельность по минимизации (ликвидации) последствий, были направлены в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации и будут приняты во внимание при внесении проекта федерального закона по противодействию торговле людьми на рассмотрение (письмо Государственной Думы за № ПИА-5/12 от 16 ноября 2021 г.).

Ценность научных работ соискателя, полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Основные положения и выводы диссертационного исследования изложены в шестнадцати

научных публикациях, в том числе в десяти периодических изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации для публикации результатов диссертационных исследований (из них одна статья в соавторстве в научном журнале, входящем в ядро РИНЦ), а также в параграфе коллективной монографии «ООН и вызовы современного мира в XXI веке» (г. Уфа, 2021). Общий объем опубликованных работ составил 7,6 п. л.

Специальность, которой соответствует диссертация. Диссертация Бисяриной Алины Нарисовны соответствует научной специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Кафедрой истории и теории государства и права федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации» сделан вывод о том, что диссертация Бисяриной Алины Нарисовны «Становление и развитие законодательства России по противодействию торговле несовершеннолетними: историко-правовое исследование» по научной специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» и представляет собой законченную научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития теории и истории права и государства России.

В диссертации отсутствует заимствованный материал без ссылки на автора и (или) источник заимствования; отсутствуют результаты научных работ, выполненных соискателем ученой степени в соавторстве, без ссылок на соавторов. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

Диссертация Бисяриной Алины Нарисовны «Становление и развитие законодательства России по противодействию торговле несовершеннолетними: историко-правовое исследование» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки. Оснований присвоения пометки «Для служебного пользования» не имеется.

Заключение принято на заседании кафедры истории и теории государства и права федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации».

Присутствовало на заседании 10 чел. Результаты голосования: «за» – 10 чел., «против» – нет, «воздержалось» – нет, протокол № 15 от 3 февраля 2025 года.

Начальник кафедры
истории и теории государства и права
федерального государственного казенного
образовательного учреждения высшего
образования «Уфимский юридический институт
Министерства внутренних дел Российской Федерации»
кандидат исторических наук
доцент

Мухаметов Мухаметов Павел Алексеевич

*Подпись Мухаметова П. А.
заверено.*

*Зам. начальника ОК
Уфимского ЮИ МВД России*

Р. Р. Ахадов

09.02.2025